

En toda España. . . 1'50 ptas. al mes
Extranjero. . . 30'00 „ al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Redacción y Administración Plaza del
Príncipe, 11 y Rampa de la Abun-
dancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Año XXIV.

Mañón, sábado 8 de julio de 1916

Núm. 12,968.

Explotaciones agropecuarias para la producción de carnes

Las reservas de carnes en todo el mundo van siendo cada día más reducidas por razón de la presente guerra. El enorme consumo que de aquéllas hacen los ejércitos en campaña, abre grandes claros en todas las ganaderías, disminuyendo las reservas de aquel artículo que se traducen en constante aumento de los precios, que con seguridad irán acentuándose mientras dure la actual lucha.

En estas condiciones la producción de carnes ofrece un seguro porvenir y, por entenderlo así, el problema que se relaciona con el acrecentamiento de los ganados, absorbe la atención, no sólo de los gobiernos si que también de los economistas y de los que se han especializado en este importante ramo de las actividades rurales.

En mayo del año pasado el ex senador francés A. Calvet publicaba un estudio refiriéndose al ganado de su país y la influencia de la presente guerra, acentuando la impresión de un desequilibrio producido en el stock bovino durante los primeros nueve meses de lucha. En tiempos normales la existencia de novillos era de 1 800 000 cabezas por año en Francia, que se reducía en este plazo a 450 000 ó sea sólo para las necesidades de un trimestre.

Posteriormente en otro folleto, el mismo M. Calvet, examinando el problema del sustento civil y militar de su país, deducía que el problema de la carne se agravaba, así como el alza de los precios de los productos derivados, leche, queso y manteca.

Ahora bien, la producción de carnes, se halla subordinada a la de la alimentación de los ganados, y todo ganadero sabe los apuros por que ha de pasar cuando la sequía agota los pastos y aún, en los años buenos, cuando las lluvias abundantes y los largos inviernos obligan a tener que encerrar los animales, a los que hay que imponer ayunos más ó menos radicales, que se traducen en disminución de carnes y en último término, en pérdidas para el ganadero.

Disponer en todo tiempo de hierba fresca en buenas condiciones para salvar tales escollos constituiría un ideal y evitaría los quebrantos debidos a la falta de forrajes y pastos; además, permitiría producir carnes de las mejores condiciones teniendo ganados bien cebados, a la vez que se acrecentaría en proporciones importantes el número de cabezas de las manadas y de los hatos de las haciendas y dehesas.

El problema no es insoluble ni mucho menos; bastaría para ello acudir al mismo sistema que viene generalizándose en los otros países considerados como grandes productores de ganados, que les permite criar el mayor número posible de animales, engordarlos y obtener carnes superiores en las mejores condiciones económicas.

El ensilaje ó conservación de los forrajes en estado fresco, casi verde, ha de considerarse la práctica más racional y científica que permite aumentar en proporciones fabulosas

el número de cabezas de toda explotación pecuaria. A ello con más razón debería acudirse en los presentes momentos, cuando quedan asegurados por mucho tiempo los precios altos para toda suerte de ganados.

En los Estados Unidos se crían los animales en los pastos naturales, se inviernan luego y se determina su engorde alimentándolos con maíz u otros productos concentrados. En la Argentina el medio característico consiste en criarlos y engordarlos en los prados de alfalfa, allí tan abundante, pero en ambos países, a medida que las explotaciones han progresado y por efecto de ello la carestía de los pastos, sobre todo en invierno, se ha hecho más sensible y ha sido cuando el espíritu ingenioso e iniciador ha conducido a los estancieros a que se recurriera al ensilaje del maíz y de otras plantas forrajeras similares tales como el *Kafir*, los *durras*, los *sorgos dulces* ó *azucarados* y los de *escoba*.

En los Estados del Norte de América algunos *sorgos* y *Kafir* van demostrando tanto su superioridad, que son ya las principales forrajeras cultivadas para ser ensiladas.

Algunas y escasas tentativas de ensilaje se han puesto en práctica en nuestro país; pero desgraciadamente no han sido bastantes a generalizar su empleo, sea por los prejuicios y opiniones erróneas, sea por el desconocimiento que se tiene de las ventajas que ofrece este moderno procedimiento de conservación de los forrajes, que permite conservar los mejor que con otros medios, mantenerlos en estado casi verde y con la mayor parte de sus propiedades nutritivas.

Son las ventajas del ensilaje tan evidentes, que no se concibe que, pudiéndose mantener mejor y en

mayor número las cabezas de ganado, pudiéndose aprovechar toda suerte de hierbas, ramas y forrajes, abaratar en proporciones notables la conservación y mantenimiento de los alimentos del ganado y evadir las contradicciones con que se tropieza para beneficiar las hierbas cuando las lluvias son persistentes, sea todavía materia casi desconocida de la ganadería española este sistema.

Con todo, ganaderos españoles hay que se han acogido con entusiasmo a las ventajas del ensilaje, y la prueba de que se hallan satisfechos está en que van aumentando en sus fincas el número de ellos y cuando se les pide su opinión respecto de los beneficios que ofrecen, la dan en términos entusiastas.

Andalucía es seguramente la primera región española que ha sabido apreciar el valor de este sistema de conservación de pastos. Pregúntese a los cortijeros de Alcornocales, de Morón, de Mairena de Aljarafe y de otros lugares, que de algunos años a esta parte vienen practicando el ensilaje de una manera racional y la contestación que seguramente darán de sus resultados será la prueba más concluyente de la bondad del procedimiento.

Más de treinta silos hace tres ó cuatro años existían en Andalucía y su número se ha acrecentado mucho desde entonces, conviniendo los que los han adoptado, que el día en que las haciendas y dehesas, al lado de cada establo hayan instalado un silo moderno, nuestra agricultura habrá dado un paso de gigante y se contará con un medio poderosísimo para multiplicar la riqueza pecuaria española.

RAÚL M. MIR.

Paradojas

El lujo

¿Traerá la guerra una revolución femenina? No se trata de insubordinación, muy al contrario. Es una reacción colectiva contra el lujo. Las altas damas de la aristocracia inglesa la han iniciado con éxito al parecer, *Women's War Economy League*. Se comprometen las señoras afiliadas a esta liga, mientras dure la guerra, a no preocuparse de nuevas modas; los vestidos y sombreros de años anteriores pueden aprovecharse. Se comprometen a salir a pie. Supresión de bailes, recepciones y comidas, sea en casa, sea en el restaurant. No comer bombones y contentarse con una sola criada para el servicio doméstico. Hasta se ha llegado a prescindir del *roast beef*, imponiendo en la mesa la mayor sobriedad. Se despiden a los *maitres d'hôtel* y a los criados. Van a las trincheras, a bordo de los acorazados o a fabricar embutidos de pólvora y metralla.

El lujo desmoraliza a los hombres. Por el lujo no sólo llevan los ricos una vida ociosa y estéril sino, y esto es más grave, hace que se pierdan grandes energías del pueblo trabajador.

Ciertamente del lujo viven infinidad de gentes. Es un tópico, un lugar común. Del *Cowen Garden* (nuestro Liceo) viven millares de personas. Pero es el caso que mientras vivan de él no pensarán estas personas en alistarse y en solicitar trabajo más útil. Ahí están las fábricas de cascos, de municiones, de zapatos y mil objetos que necesita el ejército del país.

Es asombroso lo que puede economizar un pueblo. Las damas inglesas han invitado a los hombres a prescindir de los cuellos y puños planchados. ¿El chocolate del loro, decid? Pues bien, atended: En Inglaterra se almidonan y planchan todas las semanas cincuenta millones de cuellos y puños; ó sea dos millares y medio de millones al año. Pues bien, este planchado exige un consumo de car-

bón equivalente a setenta millones de pesetas.

Por este detalle puede comprenderse la enormidad de la suma que, suprimiendo el lujo, puede economizar un gran país.

Para lograrlo han dado el ejemplo las clases directoras. Poner de moda la sencillez, la sobriedad, la austeridad. Las clases medias imitan a las altas y hasta el pueblo sigue.

Yo recuerdo lo que me decía una señora de cierta villa donde hace veinte años apenas iban dos docenas de forasteros a veranear y hoy llegan por uno o dos miles. «Es cierto, nos dan ustedes mucho dinero a ganar, pero también nos han enseñado a gastarlo. La hija del tendero de la esquina sabe ya que en París hay un modisto que se llama Paquin... Somos más pobres que antes.»

Conviene meditar sobre esto. En España ha entrado dinero. Pero lo derrochamos. El lujo de los que lo ganan nos ayuda a vivir.

Es, sin embargo, un juego peligroso. Puede sernos fatal. Del mal de la guerra nacerá para los países que lo sufrieron un bien. Aprenderán a economizar, a vivir con más sencillez, reaccionarán para un trabajo más útil y reproductivo.

¿Podremos luchar con ellos si como ellos no sabemos aprovechar la lección... la letra que con sangre entra?

MAX

Religiosas

Las Cuarenta Horas en las Religiosas Concepcionistas

Continuaron y terminaron con la misma solemnidad con que se dió comienzo a dichos cultos, que desde larga fecha vienen celebrándose en aquel templo, en honor del Sagrado Corazón de Jesús, y con motivo de su fiesta titular. Son muy de sentir las reducidas dimensiones de aquella iglesia, que privan a buen número de fieles la asistencia a dichos actos, y que con lo dicho queda demostrado

fueron en extremo concurridos. Durante los tres días fué el Señor velado por los caballeros y las señoras de esta Adoración Diurna y Nocturna. Hubo cada día misa mayor, y los cultos de las tres noches fueron brillantemente por la capilla de música de Santa María, que tan dignamente dirige el eminente maestro don Damián Andreu, pbro. Predicaron oportunos sermones los Rdos. señores don Juan Mercadal, don Jaime Tutzó, don Miguel Pons Seguí y don José Juaneda, prosbiteros, y el Muy Ilustre señor doctor don Miguel Dalmedo, canónigo Doctoral, que ofició de preste en la solemne procesión de reserva, que resultó brillante. Se terminó el próximo pasado domingo cerca de las nueve de la noche.

Transmitimos nuestras felicitaciones a las Rdas. Religiosas, y a su celoso capellán nuestro distinguido amigo el Rdo don Gabriel Cardona Mir, pbro., que con constancia digna de loa sabe imprimir solemnidad y fervor a los cultos que se cejebran en la iglesia confiada a su custodia.

El primer centenario de la Cofradía de Centuriones de San Cornelio

Se conmemoró el día 30 de junio de 1916, de modo que dicha religiosa Asociación fué fundada en esta ciudad el mismo día y mes del año 1816, bajo el Episcopado del doctor don Jaime Creus y siendo Rector de Santa María, única parroquia entonces existente, e IRdo. don Francisco Sintes, si nuestra memoria no nos es infiel, ya que fué muy al vuelo que recogimos estos datos. El Rector era el Presidente nato, y el primer Secretario fué don Antonio O. fila Camps.

Resulta, pues, que los Centuriones forman la asociación religiosa más antigua entre las que hoy tienen vida; circunstancia que por sí sola constituye una nota de simpatía a favor de los soldados romanos mahoneses.

Es curioso e interesante registrar los anales de dicha agrupación, que estuvo muy floreciente en sus comienzos habiendo conseguido el Doc-

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

envidiado porque parecía hallarse por encima de todo favor.

Durante aquel día de fiesta en el espacio destinado al juego del arco, la multitud estaba más alegre que de costumbre; circulaba el rumor de que Eduardo se proponía acrecentar su poder en el exterior y reparar lo que su casamiento con Isabel Gray le había hecho perder en concepto de consideración a los ojos de Europa. Iba a casar su hermana Margarita con el hermano de Luis XI, y el conde de Warwick en persona era el escogido para embajador en tan importante misión.

Eran muy diversos los comentarios que se hacían acerca de este suceso y de la preferencia concedida al príncipe francés sobre otro pretendiente a la mano de Margarita... el conde de Oarólais, más tarde Carlos el Temerario, duque de Borgoña.

— ¡Por la Virgen! decía un sujeto de elevada estatura, cuya edad frisaba en los cincuenta años, este casamiento francés me hace poca gracia. Preferiría ver cómo nuestro valiente conde lleva a Francia arcos y lanzas, que joyas y sederías. ¿En qué parará nuestro comercio con Flandes, maese Sicketon? La casa de York es una buena casa, el rey es un buen rey, pero el comercio es el comercio. Cada cual debe procurar traer el agua a su molino.

— ¡Silencio! maese Hoyford, añadió un hombrecillo flaco que vestía una ropilla de color gris claro. No le gusta al rey que se ocupa de sus asuntos y no conviene jugar con los leones. Acordaos de Guillermo Walker, que fué ahorcado por haber dicho que su hijo heredaría el trono.

— A fe mía! lo recuerdo, repuso maese Hoyford sin mostrarse intimidado, porque pertenecía a uno de los más poderosos gremios de Londres; pero se trataba de un pobre diablo vendedor de pimienta, mientras que quien acababa de hablar ahora es un artífice honorable, rico e huyente, casado con una mujer guapa y a quien el rey en persona se ha dignado distinguir. Cállate! he aquí la grave figura de mi contramae-

EL ÚLTIMO BARÓN

El sitio servía admirablemente para el objeto a que estaba destinado. Verdad es que en sus extremidades se encontraban pantanos y estanques, pero había en el centro un vasto espacio cubierto de hierba marchita ya por las pisadas de la multitud. Desde este punto hacia la izquierda extendíanse largas hileras de árboles recientemente plantados, que en verano debían procurar a los aficionados al juego de bolos sombra y frescura; mientras que a la derecha varios grupos de árboles cortaban agradablemente la uniformidad del terreno y formaban, como pequeños islotes consagrados cada cual a diversiones distintas. Alrededor estaban alineados multitud de carros y carretas; en cuanto a los caballos de todas razas y clases eran conducidos por la brida de uno lado y de otro mientras que sus propietarios se entregaban al juego. Diversas tiendas y pabellones, hospederías dispuestas en construcciones provisionales, estrados para los bateleros y los juglares, que no fataban por cierto, daban a aquel sitio el aspecto de una feria. Pero lo que en este momento reclama particularmente nuestra atención es un vasto espacio consagrado al noble juego del arco. La casa reinante de York debía una gran parte de sus victorias militares a la superioridad de los arqueros alistados bajo su bandera, y los mismos habitantes de Londres mostraban orgullosos por la reputación que habían adquirido en este marcial ejercicio. Sin embargo, desde hacía cincuenta años, a pesar de la tendencia belicosa del siglo, el ejercicio del arco había sido, en los intervalos de la paz, mucho más descuidado de lo que los jefes del Estado consideraban prudente. El rey y su fiscal capital hacían cuanto podían para volver a poner en moda ese noble ejercicio, esa arma de Dios, en la que descansaban principalmente, (según la palabras textuales de un edicto), las libertades y el honor de Inglaterra.

Por eso veíanse dedicarse a él en gran número, no sólo los ciudadanos, los burgueses y el populacho desocupado, sino también los valerosos nobles de la corte de Eduardo IV, en entonces en todo el esplendor de su juventud, de Eduardo IV, el

tor Creus la unión de los centuriones y formando en sus filas, los hombres que más se distinguían por su conducta bajo todos conceptos intachable, de tal modo que el nombre de centurión llevaba consigo el de completa hombría de bien. Y recordamos por tradición haber oído que al dirigirse un padre a pedir la mano de una señorita para uno de sus hijos, si podía justificar el ser miembro fiel de la piadosa Asociación, quedaba admitido en el acto en el seno de la nueva familia, en virtud del título que ostentaba.

«¿Cómo cambian los tiempos! hoy se mira con poca consideración a la antigua cofradía, que por otra parte tanto contribuye al esplendor del culto católico y que en su historia tiene registrados actos interesantes como el de haber salido hasta el límite del término un grupo numeroso de asociados, capitaneados por el inolvidable comandante señor Mandel y montados a caballos, a recibir al señor Obispo de esta Diócesis don Tomás de Roda, al visitar por vez primera esta ciudad.

Si faltaran los centuriones en nuestras brillantes fiestas de Semana Santa perderían a buen seguro, y así hemos oído repetirlo, uno de los típicos caracteres que tanto las distinguen.

El grupo decidido y constante que resta de la antigua cofradía, celebró dignamente la fiesta del centenario, y a pesar de la época calurosa en que nos hallamos, concurrió con su uniforme de soldado romano a la misa que el día de San Pedro se celebró a las ocho en Santa María, recibiendo los asociados la sagrada comunión, y a primera hora de la tarde del mismo día se reunieron los centuriones con sus principales protectores y en familiar ágape para festejar el fausto acontecimiento. En él se hicieron votos para dar más vida e incremento a la congregación; de los que y por especial encargo, nos hacemos eco, llamando al corazón de los elementos católicos de esta ciudad, para que se dignen responder al llamamiento que se propone hacerles la Junta Directiva, a fin de recabar nuevos socios y nuevos protectores, para que no fenezca una asociación religiosa que lleva cien años de existencia, que ha merecido las bendiciones de la Iglesia, que atiende a la buena conducta de sus asociados y que, como antes decimos, tanto contribuye al esplendor del culto católico.

Misas de comunión general
Manana, como segundo domingo de mes, corresponde tenerlas a los congregantes del Sagrado Corazón de Jesús en la misa de las seis y media de las Religiosas Concepcionistas, y los cofrades del Carmen en la misa de siete y media en la parroquia de su titular.

La fiesta del Sagrado Corazón de María
Se celebró con solemnidad el próximo pasado domingo en la capilla del Asilo de Huérfanas de la calle de San Fernando, donde está erigida la Archicofradía encargada de fomentar el culto y la devoción al Sagrado Corazón de María.

Hubo misa mayor con acompañamiento de orquesta y sermón, habiéndose congregado notable concurso de fieles. Las personas que deseen inscribirse en dicha institución, pueden dirigirse al reverendo señor capellán encargado de aquel oratorio, que tiene las debidas facultades para la imposición del Santo Escapulario blanco.

La fiesta de San Cristóbal
El pueblo de dicho nombre, uno de los más religiosos de la isla, se prepara para festejar pasado mañana a su Glorioso Patrono en el día de su fiesta titular. Dicha fiesta tendrá este año un apéndice simpático. Siete adoradores fundadores de aquella Sección Adoradora, constituida en junio de 1913 y que ha llevado siempre vida normal, van a recibir el premio de su constancia imponiéndoseles el Distintivo de Veterano en la vigilia solemne de mañana. Predicará en dicho acto y hará el panegírico del Santo el Muy Ilustre señor doctor don Gabriel Vila, Canónigo Lectoral y será celebrante el Muy Ilustre señor don Mariano Juan, Canónigo de la Santa Iglesia Catedral. Aquel escogido Corrofemenino tiene a su cargo los solemnes cultos que se preparan.

La fiesta del Apostolado en Ciudadela
Se celebró en la religiosa capital diocesana el próximo pasado domingo con todo el esplendor de los años anteriores, llamando como siempre la atención la famosa procesión con S. D. M. a la que asistió numerosa concurrencia, llevando el señor Obispo la Sagrada Custodia. Predicó en tan solemne fiesta el reverendo misionero de los Sagrados Corazones, nuestro respetable como querido padre don Antonio Tomás, que tenemos siempre presente al recordar las inauguraciones de la Adoración Nocturna de Artá y de Alayor.

Merece las más entusiastas felicitaciones el Doctor don José Febrer, Dignidad de Chante de la Santa Iglesia Catedral, alma y sostén del Apostolado ciudadelano.

Día de retiro mensual
Lo tendrán las señoras de Mahón

el próximo miércoles día 12 del actual en San Francisco, por la noche les dirigirá la palabra el reverendo padre Carmelita próximo a llegar.

Nueva Sección Adoradora Nocturna
Lo es la de Jaca, que estos días se ha inaugurado con gran solemnidad, habiendo predicado elocuente sermón el señor Obispo de aquella Diócesis. Se empieza con un contingente de unos 50 socios activos. Con dicha inauguración sólo restan ya en toda España cuatro capitales de Diócesis donde no exista la benemérita asociación eucarística nocturna que tanto desarrollo ha tomado en nuestra patria.

Legionario de la Buena Prensa
Como resultado práctico de los actos celebrados el 29 de junio, en Ciudadela han quedado constituidos tres coros de Legionarios para trabajar en la propaganda de la prensa católica.

Fiestas en honor de la Virgen del Carmen
Se está formando el programa de las mismas. Resultarán muy solemnes y en nuestra próxima crónica semanal nos ocuparemos de ellas con toda extensión. La procesión general se celebrará el próximo domingo 16, día de la festividad.

Próxima llegada de un reverendo padre carmelita
En el correo directo del próximo miércoles llegará a esta ciudad el esclarecido hijo de la Orden Carmelitana, reverendo padre fray Juan Francisco de San José agregado a la casa que la Orden tiene en Valladolid. Es dicho religioso predicador de S. M. y su palabra es elocuente y evangélica. Está encargado de los sermones en las próximas brillantes fiestas en honor de Nuestra Señora del Carmen. El padre Juan Francisco es hermano de nuestro respetable amigo don Matías Merino, digno Administrador de Correos de esta ciudad. Deseamos llegue felizmente a nuestra roqueta.

CULTOS

Parroquia de Santa María
Domingo 9 de julio, misas rezadas a las cinco, seis, siete, ocho y doce. La mayor a las diez con homilía por el reverendo señor Cura Regente. A las dos y media catecismo para niños. A las tres y media Visperas, Completas y Rosario. Acto seguido el Excmo. e lmo. señor Obispo administrará el Sacramento de la Confirmación a los niños y niñas de las parroquias de esta ciudad.

En la iglesia de San Antonio Abad a las cinco de la tarde se dará fin al devoto Octavario dedicado a Nues-

tra Señora de los Desamparados.

En la iglesia de San José, catecismo para niños, a las tres.

En la Concepción, catecismo para niños el lunes, miércoles y viernes al anochecer.

Viernes 14, a las siete y media misa de comunión para las socias de la Oira de las Marías del Sagrario.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen
Mañana dominica cuarta después de Pentecostés. — Misas rezadas a las cinco y media, siete y media y nueve. La de las siete y media será de comunión para los cofrades y demás devotos de la Santísima Virgen del Carmen. A las diez la misa mayor con homilía que dirá el licenciado reverendo señor Cura Económico. Por la tarde a las tres y media canto de visperas, procesión claustral, rezo del rosario y plática doctrinal por el citado reverendo señor cura económico. De siete a ocho de la noche exposición del Santísimo, que continuará a la misma hora todos los días de la semana.

En la iglesia de Santa Eulalia a las ocho misa rezada con explicación del Santo Evangelio y enseñanza del Catecismo.

Enseñanza del Catecismo. — De nueve y media a diez y media de la mañana y de cinco a seis de la tarde en el Colegio de los Hermanos de las Escuelas Cristianas. De cuatro a cinco de la tarde en las Religiosas Carmelitas y Asilos de San Juan y San Fernando.

Lunes 10. — Misas rezadas a las horas de costumbre. Al anochecer exposición del Santísimo.

Sábado 16, vigilia de la festividad de la Santísima Virgen del Carmen, titular de esta parroquia. A las siete y media misa rezada con exposición del Santísimo y visita a la reina del Carmelo, a intención de la cofradía. En dichos actos toma parte la obra de las «Tres Marías». Por la tarde a las cinco y media, junta general de la Cofradía, en el domicilio de la señora presidenta, calle de San Fernando número 12. Dios mediante será presida por el excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis. Pueden asistir todas las señoras cofradas y demás personas devotas de la reina del Carmelo. A las siete y media canto solemne de completas, terminándose con el canto solemne de la salve y bendición con el Santísimo.

Parroquia de San Francisco
Segundo domingo de julio, misas rezadas a las cinco y a las siete, a las nueve la misa de la tropa y a las diez la misa mayor con homilía por el reverendo señor Cura Párroco. A las dos y media enseñanza de Catecismo y a las tres y media Visperas y Santo Rosario.

Lunes 10 de julio, a las ocho misa rezada en sufragio de los difuntos recordados.

Martes 11, a las siete y media y a las nueve misas rezadas en el altar de San Antonio de Padua.

Miércoles 12, a las siete y media

misa rezada, sagrada comunión y bendición para las Marías de los Sagrarios Calvarios.

Jueves 13, a las siete misa rezada y ejercicio del día 13 en honor de San Antonio.

Adoración Diurna y Nocturna al Santísimo Sacramento

Continúa la exposición diaria de siete a ocho de la noche en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen.

Miércoles 12 de julio de 1916, Camareras de Jesús Sacramentado, Corte de Honor y Obra de las Tres Marías. Día de retiro mensual. Misa de comunión a las ocho en la capilla del Pilar de San Francisco. Vela en las horas acostumbradas. Ejercicio a las siete y media de la noche consistente en rezo del Santo Rosario y plática por el reverendo Padre Fray Juan Francisco de San José, Religioso Carmelita.

Santorial

Santo de hoy. — Santos Asulpio obispo y Procopio y Santa Isabel reina de Portugal.

Santo de mañana. — Santos Cirilo obispo y Alejandro y Santa Anatalia.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de la Soledad en San Francisco.

Sección oficial

Don Antonio Mateo Fortuñy, Contador de Navío, Habilitado de Marina de esta Provincia de la que es Comandante el Capitán de Fragata señor don Francisco Pon y Ma graner.

Hago saber: que el martes 22 de agosto próximo a las once horas y treinta minutos de su mañana tendrá lugar en esta Comandancia de Marina y ante la Junta de Subastas respectiva, la venta en público concurso de los materiales sin aplicación para la Marina existentes en el Arsenal de este puerto, comprendidos en la relación unida al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la expresada Comandancia de Marina.

Lo que se hace público para conocimiento de los que deseen tomar parte en la licitación.

Mahón 7 de julio de 1916. — El Habilitado, Antonio Mateo.

Desde Ciudadela

Ayer a eso de las seis de la tarde llegó a esta el excelentísimo señor Capitán General de los Ejércitos y Jefe del Estado Mayor Central don Valeriano Weyler acompañado del exce-

lentísimo señor General Gobernador de esta Isla don Germán Brandeis, del coronel de Ingenieros don Antonio Gómez de Tejada y del capitán de Caballería don Fernando Weyler. La visita del excelentísimo Marqués de Tenerife era sabida de pocos y aún así el recibimiento que se le dispuso fué en extremo afectuoso.

El señor Weyler se trasladó inmediatamente acompañado del Alcalde señor Conde de Torre Saura al cuartel en construcción, cuyas obras examinó, quedando altamente satisfecho.

Dirigióse después al palacio de nuestro Prelado donde descansó brevemente, embarcando luego para Mahón.

Ayer noche a las once llegó a esta la noble dama doña Camila Fabra viuda de Vigo acompañada de sus bellas hijas las señoritas Camila y Agueda y de su distinguido hijo don José.

Hoy a las once de la mañana ha embarcado en el vapor «Ciudadela» para la capital de la Provincia donde cuenta la distinguida familia pasar unos días regresando nuevamente a Mahón.

Al marchar el «Ciudadela» se congregó un inmenso gentío en el muelle que dispuso una cariñosa despedida a la aristocrática familia.

CORRESPONSAL. Ciudadela 6 julio 1916.

SUBSCRIPCIÓN a favor de la Sección Anglo-Española de la Cruz Roja de la Gran Bretaña.

Señores Hermanos Barber Mus	2'00
Don Antonio Parpal Esteve	5'00
Cámara de Comercio de Menorca	25'00
Don Eduardo Cabiró	2'50
Juan Hernández Sanz	5'00
Juan Gomila Manent	6'00
Guillermo Coda	10'00
José Cotina	2'00
Martín Escudero	5'00
Antonio Juan Alemany	6'00
«La Minerva», fabrico de harinas	25'00
Doctor don Gustavo Batlle	5'00
Señores Pons, Villalonga y Perchés	5'00
Don Antonio Tudurí Ponastí	2'00
Pedro Prats	1'00
Gabriel Gomila	10'00
Antonio Blanco	5'00
Juan Petrus Mercedal	2'50
Emilio Sturla	5'00
Guillermo Gualons	10'00
Suma anterior	868'00
Suma y sigue	499'00

Se admiten donativos en el Consulado de la Gran Bretaña en Mahón.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100, vencimiento 1.º julio 1916.

Crédito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera. Pagamos el dividendo del «Banco de España».

Se compran habas

a precios corrientes, según clases, en la calle de San Lorenzo, número 37.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 8 de Julio de 1916

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.
Jefe de día: Comandante de Infantería don Vicente Díaz.
Imaginería: Comandante de Infantería don Justo Martínez.
Hospital y provisiones: Séptimo Capitán del 70.
Vigilancia: Oficial 7.º del 70.
El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» dispone que el Médico primero don Vicente Ganzo, desampañe interinamente el cargo de Vocal de la Comisión Mixta de Reclutamiento de la reunión de Menorca. — Se ha dispuesto que en la sucesi-

más hermoso, el más alegre, el más valiente de todos los príncipes de la cristiandad. Los torneos reales, esos juegos exclusivamente reservados a los nobles y a los caballeros y cuyo antiguo esplendor después de haberse oscurecido por un momento, brilló de nuevo para extinguirse bajo la dinastía de los Tudors, presentaban sin duda un cuadro más grandioso que esa multitud abigarrada de hombres de todos los rangos sociales y todas las clases que se agrupaban alrededor de los aspirantes a la flama de plata, que escuchaban al juglar bohemio y al trovador o que sentados a la sombra de árboles seculares se abandonan con ávida mirada, y llevando a menudo la mano a la empuñadura de sus dagas, a la pasión absorbente del juego de dados. Pero, sea como fuere, ni antes ni después, se observó en los juegos la alegría, la general animación de que daba muestras aquella multitud compuesta de gentes de todas clases en la que se encontraba establecida una franca y ruda igualdad entre el caballero y el vasallo, entre el burgués y el artesano.

La revolución que había elevado al trono a Eduardo IV, fué, de hecho, una revolución popular. No sólo el valor y la moderación de su padre Ricardo duque de York le habían legado una herencia de afectión; no sólo los jefes de su partido eran los más estimados de los grandes barones sino que el mismo rey, tanto por inclinación como por política, nada deseaba para ganarse las simpatías de esa parte de población que se elevaba lentamente; pero que era ya importante... la clase media. Fué el primer rey que, sin perder nada de su dignidad ni del respeto que se le debía, se separó de la sociedad de sus pares y de sus nobles para tomar parte familiarmente en las fiestas y en las diversiones del comerciante y del tendero. En más de una ocasión solemne el lord mayor y el consejo municipal fueron admitidos en las deliberaciones de la corte.

Muy recientemente, con motivo de la coronación de la

reina, Eduardo, con gran descontento de muchos de sus barones, había condecorado con la orden del B. flo a cuatro burgueses. Por otra parte, aunque las galanterías de Eduardo (único defecto que quizás disminuía su popularidad entre la honrada clase media) fuesen poco dignas de su rango, sin embargo su franqueza, su alegre familiaridad con los inferiores suyos, no llegaban hasta las bufonadas que habían conducido a su perdición a los dos reyes predecesores suyos. La afición sólida y profunda que Londres especialmente, y la mayor parte de las grandes ciudades del reino sentía por el partido y por la personalidad de Eduardo, obedecía tanto a un principio nacional, como a un sentimiento popular. Preveíase que su reinado sería un progreso para la civilización después de las virtudes monásticas de Enrique IV y del orgullo salvaje de la «Estranjera», como decía el pueblo hablando de Margarita de Anjou, esposa de Enrique. Mientras que la cortesía, la política del joven soberano, le hacían simpático a la clase media, debía el apoyo de los poderosos barones a un hombre que con su imponente figura se destacaba de las ferreas siluetas de aquel siglo; al más grande y al último de los antiguos caballeros normandos, a un hombre más regio que el mismo rey, por su poder, sus riquezas y su renombre... en una palabra, a Ricardo Nevile, conde de Salisbury y de Warwick.

Este personaje realmente principal, y que se encontraba entonces en toda la fuerza de su edad, poseía todas las cualidades que hacen ser queridos del pueblo a los nobles. Reunía a un indomable valor, una generosidad rara en los capitanes de su tiempo. Altarero con los grandes, era franco y afable con sus inferiores. Sus riquezas eran prodigiosas, pero no le era menos su magnificencia y su pródiga hospitalidad. Treinta mil personas tomaban asiento, según se aseguraba, en sus mesas, abiertas a todo el mundo y que atraían a sus numerosos castillos los brazos temblantes, los corazones reconocidos de un pueblo marcial y valiente. Con más orgullo que ambición era teniente porque jamás dejaba una afrenta impune; no era

sivo los Generales y sus asimilados no usen sobre el uniforme de kaki la faja distintiva del empleo, excepción hecha de aquellos actos considerados de media gala, en los que se lleve casco o ros sin funda.

Meteorología

OBSERVATORIO CENTRAL METEOROLÓGICO DE MADRID

Tiempo probable durante las 24 horas

Radiotelegrama de las 13:30

DIA 7 DE JULIO DE 1916

Mar en las costas de Galicia y Asturias, provincias de Santander, Vizcaya y Guipúzcoa.

Generalmente bueno en el Atlántico oriental, canal de la Mancha y Cantábrico N. re.

Dudoso en Canarias.

Tormentas en las regiones restantes.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE MAHÓN

DIA 7 DE JULIO DE 1916

Presión barométrica. 762.2.

Dirección del viento. S.

Fuerza del viento. Ventolina.

Estado del cielo. Despejado.

Estado del mar. Rizado.

ASOCIACIÓN OFICIAL

Orden del día 9 de julio de 1916

Reunión: A las 8.30 horas.

Marcha: Al Club de Verano.

Prácticas: B. No, Código y Promesa; preparación para el nombramiento definitivo de la categoría a los Exploradores examinados. Ejercicio de remo.

Juegos: Varios.

R. greso: A las 19 horas.

Mahón 8 de julio de 1916. — El Jefe de tropa, Lorenzo Lefuente.

MAHÓN

Anteayer regresó de Palma, por vía de Alcúdia y Ciudadela, nuestro respetable amigo el digno Diputado Provincial don Juan Victory; en la sesión que celebró la Diputación el día 5 del actual hizo constar en acta su completa conformidad con el dictamen acordado por todos los Ayuntamientos de Menorca, en la Asamblea de Mercaderes, y muy particularmente tocante al proyecto económico; los diputados don Juan Simó y don Teodoro Canet expusieron idéntico criterio, por medio de telegrama dirigido a don José Felu.

En la última sesión celebrada por la Diputación de la provincia después de discutir el proyecto presentado por el diputado don Luis Alemany se aprobó por unanimidad la primera parte del mencionado proyecto o sea el referente a la personalidad balear, y la parte referente al arbitrio pasó a estudio de la comisión de Hacienda

A eso de las siete de ayer tarde, un epílogo general de campanas, anunció la llegada del Excmo. señor Obispo de Menorca don Juan Torres y Ribas a esta ciudad.

Rumoréase con insistencia el caso de haber aparecido a cinco millas de este puerto y en las cercanías del de Fornells, dos submarinos demandando a unos pescadores langostas y bigones de carburo respectivamente. Damos la noticia a título informativo.

Anteayer día 5 del corriente, falleció en Barcelona, arrebatado por fatal dolencia, el joven don Benigno Larré Abós, que fué cajista de esta imprenta.

Enviamos nuestro sentido pésame a nuestro amigo don Lorenzo y familia que en un mes han tenido la desgracia de perder dos hermanos.

En la subasta verificada ayer en nuestras Casas Consistoriales para el arriendo por cinco años del Teatro Principal, fué éste adjudicado a don José Carrascos por 5.500 pesetas anuales.

Si una señorita en la flor de la je

ventud está pálida, ojerosa, inapetente, tose, se cansa al menor esfuerzo, tiene náuseas, vómitos, desarreglos en el cambio de edad, use el Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD, y al poco tiempo recobrará el color de sus mejillas, la actividad y la alegría. 25 años de maravillosos resultados.

En la sesión verificada por la Corporación Provincial de Palma, acordó pasarse a la Comisión de Hacienda, una instancia de la Directora del Colegio de San José de esta ciudad, solicitando una subvención de mil pesetas para poder adquirir el material Montessori necesario para la primera enseñanza.

Según cálculos relativos al bombardeo de Verdún por los alemanes, han caído sobre los franceses en 130 días, unos 10 millones de proyectiles de artillería gruesa.

Se nos dice que se ha desistido de construir el nuevo Teatro de Verano, que se intentaba levantar en nuestra Explanada, de que dimos cuenta a nuestros lectores días pasados.

Debido a que no llegan a nuestro puerto las madeas que antes importaban de Rusia, escasea notablemente esta primera materia, siendo triple su valor en el mercado.

Mañana por la tarde tocará la banda del Regimiento número 70 en el paseo de Isabel II, efectuándolo por la noche la banda municipal.

Las piezas que ejecutará la del 70 son las siguientes:

- 1.ª «Nobleza y caridad», marcha popular (primera vez). — Mateo.
- 2.ª «Lolita», danza (primera vez). — Peñalva.
- 3.ª «Capricho oriental», (primera vez). — Cavaloyes.
- 4.ª «En la Bombilla», entremés (primera vez). — Peñalva.
- 5.ª «El Gallito», pasodoble torero (primera vez). — Lope.

En el vapor «Monte Toro» ha llegado esta mañana don Guillermo de Olives acompañado de su distinguida esposa e hijos.

Bien llegados.

Al anunciar el Boletín Oficial de este Obispado que S. S. Ilma. nuestro amadísimo Prelado, administraría el sacramento de la confirmación el próximo domingo, día 9 de los corrientes, a las cuatro de la tarde en la parroquia de Santa María de esta ciudad, dejó por olvido de consignarse, que también se conferiría dicho sacramento el día siguiente lunes, a la misma hora y en la citada iglesia.

Arthur Tell, Diputado de Inglaterra ha presentado en la Cámara de los Comunes, una moción declarando que la guerra demuestra las ventajas de la construcción del túnel bajo el Canal de la Mancha.

MARÍTIMAS

Ha fondeado en nuestro puerto el vapor correo «Monte Toro», procedente de Palma, que zarpará esta tarde a las cinco y media para Barcelona.

Mañana es esperado en nuestro puerto, procedente de Barcelona, el vapor correo «Mahón».

Pasajeros llegados ayer a bordo del vapor «Menorquín»:

De Barcelona: señores don José Pons; Luciano Adalid; Pedro Seguí, y Carmen Rodríguez e hija. — Total, 5.

De Alcúdia señores don Ramón Reñés y Elvira Oleo. — Total, 2.

Pasajeros llegados esta mañana de Palma a bordo del vapor correo «Monte Toro»:

Señores don Simón de Vidal; Guillermo de Olives, señora y cuatro hijos; un jefe y dos oficiales; Guillermo Reynés; Miguel Pons; Lorenzo Sintés e hija; José García; Blas Billón; Martín Verger; Bartolomé Vives e hija; Pedro Crespi; Jaime Más; un soldado; Juan Matheu; Cristóbal Díaz; José Lisondo; Buenaventura Thomás; Pedro Carau; Miguel Más; Miguel Calleros y Jaime Más. — Total, 31.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Madrid 8 julio.

Las Cortes

En el Senado

Se abre la sesión a las cuatro diez presidiendo el señor García Prieto. Sin ruegos se pasa a la orden del día.

El ministro de Fomento señor Gasset lee un proyecto aceptando el anticipo de dos millones y medio de pesetas a la Diputación de Álava y Guipúzcoa para continuar las obras del ferrocarril de Estella.

Discútese el proyecto de los ferrocarriles secundarios, interviniendo en la discusión varios señores.

El señor Rodríguez hace un resumen de los discursos y defiende la labor de la comisión.

Niega los peligros y encarece la necesidad de que con urgencia se establezcan las líneas secundarias que han de reportar grandes beneficios.

Habla el señor Sánchez Toca en contra del proyecto.

Rectifica después e igualmente el señor Rodríguez.

Consume el cuarto turno el señor Garriga quien niega que haga obstrucción al mencionado proyecto y dice que cooperará con el Gobierno siempre que éste justifique la utilidad del ferrocarril secundario y la inversión de los millones que para ello se solicita.

Contéstale el señor Gasset satisfactoriamente rectificando el señor Garriga.

Y se levanta la sesión.

En el Congreso

El Presidente del Congreso señor Villanueva declara abierta la sesión a las tres treinta.

Poca animación en escaños y tribunas.

En el banco azul toma asiento el ministro de Gobernación señor Ruiz Jiménez.

Hácese algunos ruegos y preguntas.

El señor Gamazo reproduce una protesta contra la Real orden que prohíbe la publicación de cotizaciones de valores públicos que no sean de la Bolsa.

Adhiérese a la protesta el señor Ventosa anunciando una interpelación sobre este asunto.

El señor Llosas anuncia que intervendrá en la discusión.

Hácese otros ruegos.

El señor Merino hace uso de la palabra y censura al Gobernador de León a quien acusa de perseguir a los merinistas y pide también que se nombre un Alcalde en propiedad.

Habla el señor Merino de atropellos cometidos por el Gobierno.

El señor Ruiz Jiménez le contesta negando se haya cometido atropello alguno.

Rectifican ambos señores.

El señor Gullón pretende hablar y se promueve un incidente.

Los señores Valbuena, Alvarez, Mendoza y otros merinistas se increpan.

Varios abandonan el salón precipitadamente siguiéndoles los secretarios.

Hay gran confusión, logrando al fin restablecer el orden.

Se pasa a la orden del día.

Discútese el proyecto del señor Alba sobre los beneficios de la guerra.

El señor Ferrer Vidal presenta una enmienda.

Contéstale el señor Chapaprieta, y los regionalistas piden se apruebe en votación nominal.

Se procede a la votación, desechándose la enmienda.

El señor Morera aconseja la retirada del proyecto de contribución sobre los beneficios extraordinarios motivados por la guerra.

Contesta el señor Alba manteniéndolo.

Se desecha una enmienda y otra del señor Solana.

Promuévense incidentes y se levanta la sesión.

La huelga de ferroviarios

En la Casa del Pueblo se ha celebrado la asamblea de ferroviarios del Norte, pronunciándose enérgicos discursos en los que se manifestaban los oradores partidarios de la huelga.

Los reunidos acordaron declarar la huelga el día 11 a las doce de la noche.

Los compañeros de las secciones de Asturias y otras partes del Norte dijeron que están dispuestos a llegar hasta el fin; si perdieran la huelga, culparían de ello a los compañeros de la sección de Madrid.

La reunión terminó con gran entusiasmo, dándose vivas a la huelga.

Desde Barcelona

De Barcelona dicen que el vapor «Bagoña II» que llegó a aquel puerto con fuego a bordo se ha salvado logrando apagar el incendio.

El mencionado vapor ha entrado en dique para limpiar fondos y reparar algunas averías.

Las huelgas de Barcelona

De Barcelona llega la noticia de que los huelguistas textiles intentaron incendiar una fábrica, cuyas puertas y ventanas fueron rociadas con petróleo, pudiendo evitar la policía que se consumara el atentado. Hubo detenciones.

La huelga parece que empeora, habiendo sido rechazadas por los huelguistas las fórmulas de arreglo propuestas.

Del Extranjero

8 de julio

Parte alemán

El cuartel general alemán facilitó ayer el siguiente parte que radiografían desde Nauen:

Entre el Ancre y el Somme el enemigo inició violentos ataques que fueron sostenidos por nuestras tropas.

Al norte de Somme se han verificado sangrientas luchas por la posesión de Hordecourt, siendo desalojados los contingentes franceses

que lograron penetrar en la población.

Al oeste de La Bassé y al suroeste de Lens nuestras tropas rechazaron con gran éxito algunos ataques locales, cogiendo 25 prisioneros y una ametralladora.

Es inexacta la noticia dada en las informaciones francesas, de que la obra de Thiaumont y la batería de Daumboup, cayeran en su poder, pues ambas posiciones continúan aún en poder de nuestras tropas.

Varias patrullas alemanas penetraron ayer en las posiciones avanzadas inglesas al sudoeste de Armentiers, haciendo 15 prisioneros.

En la orilla derecha del Mosa libróse en todo el día de ayer empeñados duelos de artillería.

Parte ruso

De Petrogrado comunican en telegrama oficial el parte dado por el generalísimo de las tropas rusas en el que se señala nuevos éxitos alcanzados por las tropas moscovitas.

Dice el referido parte. Al sur de los pantanos de Piu-k nuestras tropas atacaron al enemigo consiguiendo un positivo éxito sobre el enemigo al que cogimos varias baterías haciéndoles 22 oficiales 350 soldados prisioneros.

Al norte de Kolkhi cogimos al enemigo dos cañones y tres ametralladoras haciéndole 2.300 prisioneros.

Atacamos duramente al enemigo al norte de Gruzotini cogiendo 300 prisioneros y varias ametralladoras.

Al oeste de Sokul rechazamos sangrientamente algunos contraataques.

En Galitzia, después de una intensa preparación por la artillería, emprendimos la ofensiva al oeste de Strypa y derecha de Daister, derrotando al enemigo, el cual batióse en retirada.

Nuestras tropas se aproximan a los ríos Kosopetz y Suovalok, afluentes del Daister.

En las últimas operaciones cogimos al enemigo 5.000 prisioneros y unas 11 ametralladoras, además de buen número de piezas artillería de variado calibre.

En el ataque del pueblo de Neetsnik por los rusos los alemanes hicieron uso de los líquidos inflamables a consecuencia de lo que después de la toma del pueblo los rusos pasaron a la bayoneta a todos los alemanes que no quisieron rendirse prisioneros. Un millar de soldados germanos se rindieron quedando prisioneros de nuestros soldados.

Una veintena de cosacos franquearon a nado el Dniester cerca de Delmo, logrando sorprender a una patrulla enemiga a la que hicieron prisioneros.

En otros ataques y contraataques hicimos más prisioneros y cogimos dos cañones.

Relevo de un Almirante

Dicen de Londres que en aquellos círculos de información, circula con bastante insistencia, que el almirante Mr. Batty, será relevado del mando de la escuadra inglesa.

Solución de una crisis

Dicen de Londres que en substitución de Mr. Lloyd George se ha encargado del ministerio de Municiones Mr. Montagu.

La retirada austriaca

Dicen de Ginebra que la retirada

de las tropas austriacas del frente norte de Italia obedece a un plan preconcebido por el Estado Mayor austriaco, habiéndose detenido en los puntos fijados de antemano.

Comprueba la anterior noticia el hecho de que, a pesar de sus insistentes ataques, los italianos no han podido alcanzar un paso más.

MENCHETA.

Por correo

Las pérdidas de los aliados

Nauen. — Los corresponsales de la guerra en el frente occidental ponen de relieve las grandes pérdidas de las tropas aliadas, especialmente de las inglesas.

Los periódicos de Londres y París exhortan al público a que tenga paciencia, demostrando la imposibilidad de éxitos rápidos.

La llegada de miles de heridos a Londres produjo penosa impresión.

Las defensas de los alemanes

Londres. — La prensa insiste en explicar la lentitud con que se realiza la ofensiva francobritánica.

El terreno de ataque de nuestras tropas está hace cerca de dos años en poder de Alemania; los pueblos se hallan convertidos en fortalezas; el enemigo ha construido catacumbas en donde se protege y se disparan ametralladoras.

Gracias a las catacumbas al acabar el fuego los cañones los alemanes surgen del seno de la tierra y descargan las ametralladoras sobre nuestras tropas.

Los alemanes utilizan ametralladoras y fusiles automáticos.

Durante el bombardeo los tienen ocultos en las profundidades de la tierra a veces a diez metros.

Despréndese de esto la tenaz resistencia que ofrecen las guarniciones de las aldeas atacadas por los ingleses.

El jefe del Estado Mayor Central inglés ha declarado en una entrevista con un periodista que a los reproches que se nos dirigen por no haber auxiliado a los franceses en Verdún, he de decir que nosotros atuvimos al plan del general Joffre, quien nos mandó conservar intactas nuestras fuerzas y acumular municiones en el momento de realizar la misión simultáneamente con rusos e italianos.

Espectáculos

Teatro de Verano. — Hoy sábado, única sesión a las veintuna treinta, con extenso programa de pelionas y debut de la cupletista María Ulloa.

Mañana domingo tres sesiones, a las diez y ocho, veinte treinta y veintidós treinta, con variado programa, tomando parte en todas la cupletista María Ulloa.

En la última sesión del domingo se proyectarán por última vez los episodios 15 y 16 de La moneda rota.

Academia de San Estanislao. — Mañana domingo, a las veintuna treinta, gran festival cinematográfico a beneficio de los huérfanos, viudas y mutilados de la casa Pathé Frères, desarrollándose un extenso e interesante programa, todo de la acreditada marca Pathé.

Estadísticas

MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

Día 3 julio

1 vaca, 200, S.ª Aranjassa (Mercader).
1 ternero, 168, señor Bertumeu.
1 id., 171.500, Turmadén des Capitá (Alayor).

1 id., 2 8 600, Son Gall.
2 carneros, 17, id.
4 id., 47, Morellet
2 id., 20, Estancia Bartolomé del Rajet.

3 id., 26, propios.
4 cabras, 45, Bisiermón.

Auto Correos de Menorca

Para dar mayores facilidades a este respetable público, esta Empresa ha acordado establecer a más de los viajes ordinarios un doble servicio todos los domingos a partir de 4 de junio próximo, saliendo un AUTOMÓVIL a las 7 de la mañana y otro a las 8 de la tarde de Ciudadela y de Mahón uno a una hora de haber llegado el vapor directo de Barcelona y otro a las 8 de la tarde del mismo día.

Para pasajes y encargos en el BAZAR de Francisco Pons, Hannover, 11, LA EMPRESA.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Talleres tipográficos y de encuadernación

Manuel Sintés Rotger

Rampa de la Abundancia, 16 Mahón Despacho: Plaza del Príncipe, 11

En este establecimiento, el más antiguo de la Isla, se hacen con prontitud y esmero toda clase de impresos a una o varias tintas, así como en tinta comunicativa.

Inmenso surtido en tarjetas de visita, últimos modelos. Gran variedad en estuches de papel y sobres, de gran fantasía, propios para señorita.

Impresos militares con formularios oficiales, fes de vida, altas y bajas para contribución, certificados de cédulas, libretas de alquiler, etc., etc.

En el ramo de encuadernación, se hacen toda clase de trabajos, desde la rústica a la encuadernación de lujo, contando para ello con la cooperación de un inteligente operario, llegado de Barcelona.

Administración de EL BIEN PUBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Table with 2 columns: Description of ad size and price per line. Includes rows for 'Del ancho de una columna' and 'Del ancho de dos columnas'.

Hasta 14 centímetros: Doble precio que para los de 6 centímetros. Hasta 22 centímetros: Triple precio que para los de 6 centímetros.

Del ancho de tres columnas Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para la doble columna.

Un cuarto de página

Table with 2 columns: Description of ad size and price. Includes rows for 'Por una sola inserción', 'Dos inserciones', 'Cada nueva inserción', 'Por doce inserciones', 'Por veinticinco inserciones'.

Media página

Doble precio que el señalado para un cuarto de página.

Página entera

Doble precio que el señalado para media página.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS

De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. — Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción. Los remitidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.

ESQUELAS MORTUORIAS

Table with 2 columns: Description of funeral notice size and price. Includes rows for 'Del ancho de una columna del periódico', 'Ados columnas', 'Un octavo de página', 'Un cuarto de página'.

OBSERVACIONES:

- 1. Todos los anuncios se cobrarán por adelantado. 2. No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado el día y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa. 3. Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esquelas mortuorias.

Librería de

Manuel Sintés Rotger

Plaza del Príncipe, 11 MAHÓN

Últimas obras recibidas

Table listing books and their prices. Includes titles like 'ANTON DEL OLIVET', 'AZORIN', 'BARRANCO', 'CIRICI VENTALLÓ', 'CONDESA DE C...', 'CONDE DE SAINT-CLAUDE', 'CORRIER DUVAL', 'ESTEBANEZ CALDERÓN', 'JOHN BILLINEBROOK', 'JULIA', 'KALIDASA', 'LOPEZ MARTIN', 'LORENZO (José)', 'OLLER', 'OTRYZA', 'PÉREZ (Dionisio)', 'PEREYRA', 'ROMÁN ROLLAND', 'RUBÉN DARÍO', 'SALAVERRIA', 'SAN GERMAN OCAÑA', 'SAN JOSE (Diego)', 'TORRES', 'VENTURA DE LA VEGA', 'ZAMACOIS', 'ZAMACOIS', 'Obras recibidas esta semana'.

Table listing books and their prices. Includes titles like 'RUBÉN DARÍO', 'RAMÍREZ ANGEL (E)', 'VEGA', 'Yo acuso por un alemán', 'ZUÑETA'.

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Hay una mallorquina que desea pasar a esta ciudad para criar.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de D. José Luque Nestal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco céntimos y la presentación de diez cupones como el que sigue, una bonita ampliación fotográfica del tamaño 80 x 40 centímetros, sobre cartulina 80 x 65, sin marcos.

DIEZ CUPONES como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes: Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo. Cartas de crédito sobre todos los países. Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etcétera, etc. Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros. Giros, órdenes telegráficas, y co-cobro y descuentos de letras. Seguros de cambio. Apertura de toda clase de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

Visite usted CASA BUENAVENTURA Bastión, 23

MATATINTAS BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo aunque con gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados. Ahorra tiempo y trabajo, no estropea el papel y es el más perfecto y práctico. Modo de emplearse: Pasar el tapón especial por la parte que se quiera borrar y desaparecerá en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse secado. Véndese en Mahón, a 150 pesetas, en las librerías de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

De interés para los Maestros de instrucción primaria

NORMA: Nuevo silabario ilustrado, para enseñar pedagógicamente la lectura por la escritura, mediante palabras normales, por VICENTE PINEDO

Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona. NORMA: Nuevo método ilustrado de escritura graduada y de Caligrafía escolar moderna, premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición del Primer Congreso Especial de Pedagogía, Palma, abril de 1914. Diez cuadernos litografiados y con 600 grabados. Es el método más racional y completo de escritura publicado hasta la fecha y abarca:

- 1 Dibujo, Ortografía, Caligrafía y Calonic Ilustrados. 2 Ortografía, Caligrafía y Calonic Ilustrados. 3 Ortografía y Caligrafía Ilustrados. 4 Ortografía y Caligrafía Ilustrados. 5 Ortografía y Caligrafía. 6 Ortografía y Caligrafía. 7 Ortografía, Redacción y Caligrafía. 8 Redacción usual y Caligrafía. 9 Redacción comercial. 10 Redacción comercial.

Este método de enseñanza ha sido adoptado ya por la mayoría de las escuelas de Cataluña y Mallorca y también por algunas de esta ciudad. Véndese por cuadernos sueltos en la Librería de MANUEL SINTÉS ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Papel higiénico Salud

Enlazado automático :: Presentación elegante y sin competencia :: Em-paque esmerado :: El más higiénico.

El papel sánico SALUD, por sus inmejorables cualidades higiénicas, puede competir con los de marca más acreditada. Es el de mayor tamaño y más cómodo uso, estando a cubierto de moscas y demás insectos por ir encerrado en elegante caja.

Véndese en paquetes de 200 servilletas en la librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

En el mismo establecimiento se venden también cajas distribuidoras, de elegante presentación, y que automáticamente van dejando salir las hojas de tan higiénico papel una a una.

NO EQUIVOCARSE. El papel higiénico SALUD, de enlazado automático, se vende en la

Librería de Manuel Sintés Rotger Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta imprenta.

Imp. de M. Sintés Rotger. — Mahón

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

ZARZAPARRILLA MÚNERA



GARANTÍA DE BUENA SALUD ES LA SANGRE PURA LA ZARZAPARRILLA MÚNERA HACE SANGRE PURA

CORRIGE LAS IMPUREZAS DE LA SANGRE QUE CAUSAN LOS HERPES, EXCEMAS, ERUPCIONES CUTÁNEAS, GRANOS, ZARPULIDOS, ETC. CURÁNDOSE CON SU USO TODAS ESTAS ENFERMEDADES.

PREPARADA CON EL EXTRACTO DE LA MAS SELETA ZARZAPARRILLA DE HONDURAS EN EL ACREDITADO LABORATORIO MÚNERA CASA FUNDADA EN 1875 BARCELONA

LAS MEJORES TINTAS PARA ESCRIBIR son la PELIKAN y la ELEPHANT. Con su uso al cabo del año se economiza mucho dinero. Depósito en Menorca, plaza del Príncipe, 11, Mahón.